福建为"放管服"改革划重点

福建省审改办印发《2019年全省推进政府职能转变深化"放管服"改革工作要点》,对"放管服"改革主要工作任务进行明确分工



福建将在全省推行"证照 分离"改革,对106项涉 企审批事项按照直接取 消审批、审批改为备案、 实行告知承诺、优化准入 服务等四种方式实施分 类管理。 本报讯 日前,福建省审改办印 发了《2019年全省推进政府职能转变 深化"放管服"改革工作要点》(以下简称《要点》),明确今年推进政府职能转变深化"放管服"改革的工作重点,对"放管服"改革主要工作任务进行明确分工。

据福建省发改委体制改革处处长 黄少斌介绍,《要点》主要包括四个方面内容:一是推动简政放权向纵深发展,激发市场活力和动力;二是创新监管机制,打造公平公开市场竞争环境;三是创新优化服务,切实"服"出便利;四是进一步转变政府职能,提升政务效能。

《要点》明确,围绕精简行政许可 事项,在放宽社会资本市场准人、全面 推进"证照分离"改革、提升企业开办 和注销便利度、优化口岸营商环境、推 广工程建设项目和投资项目审批制度 改革、加大降本减负力度、深化行政审 批中介服务改革等方面加大简政放权。

今年,福建将在全省推行"证照分离"改革,对106项涉企审批事项按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化准人服务等四种方式实施分类管理。年底前实现全省企业开办必备环节减至"企业登记、刻制公章、申领发票"三个环节,企业开办时间压缩至5个工作日以内,工程建设项目审批时间压缩到90个工作日以内,全面取消16个高速公路省界收费站,实现不停车快捷收费。

《要点》提出,围绕推进"马上就办"审批服务便民化,优化政务服务窗口,深入推进"互联网+政务服务",持续开展"减证便民"专项行动。推广厦门e政务便民服务模式,建立24小时自助服务区和15分钟便民服务圈。梳理"一趟不用跑"和"最多跑一趟"清单,年底前省、市、县三级各50个高频事项实现"一趟不用跑",100个高频事项实

现"最多跑一趟",全省"一趟不用跑"占审批服务事项比例提高10个百分点,省、市、县三级审批服务事项网上可办率不低于90%。鼓励不动产、车辆抵押登记及医保业务办理等需要在医院、48店、银行和政务中心来回跑多趟的事项靠前联办,群众可在银行、医院等场所一站办结、一次办成。大力推进App办事、移动支付等便民服务,充分发挥社区和社会力量作用,推进老旧小区改造,完善水电路气,发展家政、养老、托幼、助餐、助洁等服务。

《要点》还明确,持续深化监管方式创新,围绕公正法治与包容审慎相结合等四个方面内容推进监管体制改革任务。构建以信用承诺、信息公示、联合奖惩为重点的信用监管体系,完善"信用中国(福建)"和"国家企业信用信息公示系统(福建)",实行信用风险分类监管,落实统一社会信用代码和"双公示"制度。



福建平潭 "一窗通办"方便群众

近年来,福建平潭综合实验区在审批制度改革方面不断创新实践,在原有市场准入、项目投资等审批职能基础上,将医保、社保、公积金等公共服务职能进行整合,实现多种公共服务在一个窗口办理,方便群众办事。图为平潭综合实验区行政审批服务中心工作人员(右)在"一窗通办"窗口向市民介绍公积金贷款办理事项。

新华社记者 林善传 摄

搭建产业协同创新平台 破解企业"成长烦恼"

安海产业协同创新平台揭牌仪式暨装备制造新技术对接会在福建晋江安海镇举行, 多个研发项目及展品集中亮相, 多位专家对国外优秀智能制造项目进行现场推介

传统制造业如何才能走得更远? 7月27日,安海产业协同创新平台揭牌仪式暨装备制造新技术对接会在福建晋江市安海镇举行,30余项研发项目、多个展品集中亮相对接会,多位专家对国外优秀智能制造项目进行现场路演推介,希望以此破解福建省传统装备制造业面临的"成长的烦恼"。

"金刚六号"五轴桥式切石机、"巨无霸"桥式组合切石机、两段式磨机……位于晋江市安海镇、拥有多项自主发明专利的国家高新技术企业——福建盛达机器股份公司主营产品"红外线自动桥式切石机"入选"福建省制造业单项冠军产品"。

近年来,作为晋江市装备制造业 强镇,安海镇不断推动机械行业技术 创新与品质升级,陆续撬开了德国、瑞 典、芬兰、意大利、英国、美国等多个国 家的市场大门。

打造长远协作平台

作为晋江经济强镇,安海镇综合 实力位居全国千强镇第27名、福建省 内第2名。安海镇政府以产业协同创 新平台为载体,开创了装备制造业一枝独秀的局面,机械制造、机械配件制造、五金冲件、铸造业、模具加工制造等数百家企业在镇区百花齐放。在福建省装备制造业基地安海园,已有30家企业落地,逐渐形成了安海镇一个重要的产业集群。

"现在安海的发展有机遇,也有困难,如同多数传统产业一样,安海装备制造业也面临着土地制约、人才瓶颈、上游产业小低散等诸多'成长的烦恼'。"安海镇党委书记张健龙说,他们邀请科研院所专家团队莅临安海"把脉问诊",希望能把科研、技术人才等优势直接快速地转化为现实生产力,提振产业发展信心,保障产业协同发展,助推安海机械装备制造产业乃至其他产业从根本上完成转型升级,实现与安海经济社会发展的良好互动。

晋江市副市长庄天怀表示,安海产业协同创新平台揭牌,预示着平台建设规划进入一个崭新的阶段。希望通过本次活动,构建安海与科研院所沟通交流的通道,打造长远协作的平台,实现产研对接、技术落地;同时,以

安海深厚的产业基础为支撑,系统探 讨国内外装备制造产业的重大研究成 果和技术突破,助力安海装备制造产 业转型升级,提升政产学研联动水平, 提升安海镇在全市、全省的竞争力。

展示装备制造最新成果

路演对接活动期间,多位专家对国外优秀智能制造项目进行现场推介,展示能够促进安海装备制造产业发展的核心技术成果。由中科院深圳先进技术研究院、中科创客学院孵化团队、厦门大学石墨烯工程与产业研究院等科研院所及高校机构收集的30多项研发项目,集中展示了装备制造行业的新理论、新技术、新成果。

厦门大学智能制造技术装备研究 所助理教授连云崧博士在《装备制造 产业及发展新趋势》主题演讲中,以智 能制造及装备研究开发为方向,对装 备制造产业现状及政策做了深入剖 析,并对装备制造产业发展趋势做出 判断。在交流互动环节,参会嘉宾及 企业分别针对路演项目产品,就装备 制造、智能制造领域提出专业问题,专 家们就相关产品的现状、特质以及先 进科技成果的转化、应用前景等方面做了针对性的详细阐述。

"在对接会现场接触到了国内外的新产品、新技术,希望借助这些资源,助力企业更好发展。"多位企业家、科研院所负责人对现场"高大上"的推介展示频频点赞。

据投石智库联合创始人、COO 孙荣芸介绍,此次对接会是对"科技服务平台资源+企业资源+专家资源+相关社会资源+院校资源"这一新型科技服务模式的探索,各专业资源的高效整合、系统对接、落地可执行性是服务模式的核心特点。此次对接会的服务模式,是安海产业协同创新平台规划建设的试金石,也是安海产业协同创新平台的服务理念。

此次活动以"打造装备制造产业的变形金刚"为主题,由晋江市委人才办、晋江市发改局、晋江市工业和信息化局、晋江市科技局指导支持,安海镇党委、政府主办,投石智库承办,旨在通过引进中科创客学院、中科院深圳先进技术研究院等机构及项目,解决安海机械装备产业发展过程中存在的技术难点。

福建快讯

上半年在建重点项目完成投资2405亿元

一批重大项目前期工作取得突破性进展

本报讯 记者从福建省发改委 获悉,今年福建省重点项目 1565 个,年度计划投资 4577 亿元,1月~6月在建重点项目完成投资 2405.04亿元,完成年度计划的52.5%。

各行业完成投资及占年度计划比例分别为:农林水利完成投资86.14亿元,占54.3%;交通完成投资359.63亿元,占47.0%;能源完成投资164.29亿元,占36.7%;城建环保完成投资517.37亿元,占55.7%;工业完成投资885.89亿元,占56.2%;服务业完成投资269.00亿元,占57.3%;社会事业完成投资122.72亿元,占53.5%。

上半年,在国家支持和各级各部门的努力下,福建一批重大项目前期工作取得突破性进展。一批项目获省发改委批复,包括武夷新区

至沙县高速公路(南平段)工可、福 州长乐国际机场滑行道及停机坪改 扩建项目工可、宁德汽车基地项目 铁路专用线工程初设、医科大学上 街校区新药研发大楼项目初设、农 林大学海峡联合学院和海峡联合研 究院二期初设等;一批重大项目顺 利建成,如福州城市轨道交通2号 线通车试运营、上汽乘用车宁德基 地首台通线车下线生产等;一批 重点项目实现开工,主要有南方 医大福清医院、厦钨新能源车用 动力锂离子正极材料产业化项 目、漳州核电淡水厂、肖厝港区鲤 鱼尾作业区4号泊位工程、三钢闽 光大数据中心、莆田安特微半导体 芯片制造、南平元禾水玻璃项目、武 平山普新材料生产项目、湾坞作业 区8号泊位、平潭快递物流配送中 心等150个项目。

一般工商业电价年内两次降价

降幅达10.02%,年降价金额28.95亿元

本报讯 记者从福建省发改委 获悉,按照国家发改委部署,福建分别于4月和7月执行两批一般工商业电价降价方案。今年以来,福建省一般工商业电价每千瓦时合计降低6.48分,降幅达到10.02%,年降价金额28.95亿元,实现了一般工商业用电全省同价。

据福建省发改委商品价格管理处副处长王怀庆介绍,自2018年以来,福建省一般工商业电价每千瓦时两年累计降低13.68分,年降价金额58.64亿元,超额完成《政府工作报告》提出的一般工商业电价降价目标要求。今年,福建继续推进全

省剩余的永泰、古田、尤溪等13个县级电网"大工业用电价格"和"一般工商业及其他用电价格"归并为"工商业用电价格"。

"今年7月1日起调价后,一般工商业电价再次明显下降,提升了用户的获得感。"王怀庆举例说,福州喜盈门实业有限公司年用电量1013万千瓦时,降价后每年可节省电费66万元;福州瑞诚鞋材模具有限公司年用电量74万千瓦时,降价后每年可节省电费4.8万元;福建医科大学附属第一医院年用电量2800万千瓦时,降价后每年可节省电费181万元。

修订出台民办教育收费管理实施细则

包括实行分类收费政策、缩小定价范围等

本报讯 日前,福建省发改委会同省教育厅、省人社厅修订出台了《福建省民办教育收费管理实施细则》(以下简称《实施细则》)。修订内容包括实行分类收费政策、缩小定价范围、创新监管方式、明确服务性收费和代收费政策、取消非学历教育收费备案规定等。

福建省发改委公共价格管理 处处长吴新如说,此次修订是为了 进一步规范福建省民办教育收费管 理,维护民办学校和受教育者的合 法权益,促进福建省民办教育事业 健康发展。

此次新修订的《实施细则》规 定,将民办学校分为营利性和非营 利性两类。营利性民办学校的收费 标准,实行市场调节价管理;非营利性民办学校收费管理坚持市场化改革方向,逐步实行市场调节价。在推进市场化改革过程中,非营利性民办学校收费实行政府制定价格管理范围,按照《福建省定价目录》规定执行。

《实施细则》明确,政府制定收费标准范围仅保留未转设的独立学院和普通民办中小学学校,其余均已放开实行市场调节价。为体现诚信原则,避免学校调整学费对在校生的影响,维护在校生权益,《实施细则》还规定,民办学校调整学费标准,要参照公办学校收费管理规定,实行"老生老办法、新生新办法"原则。

莆田涵江禁燃烟花爆竹推进移风易俗

禁燃区域新增5个乡镇和1个管委会

本报讯 婚丧嫁娶时,燃放烟 花爆竹是福建莆田的一大习俗,老 百姓图的是吉利、喜庆和热闹。但 与以往不同的是,今年,莆田市涵 江区掀起了一场移风易俗的"清风行动",以破除燃放烟花爆竹的攀比之风为抓手,有效遏制了讲排场、比阔气、奢侈浪费等现象。

今年,涵江区禁燃区域新增5个乡镇和1个管委会,面积扩大一倍多,平原辖区全部列入禁燃区域。禁燃烟花爆竹,是一场民俗与管理的交锋。告别千年陋习需要耐心、恒心和决心,防患于未"燃",必须走好群众路线,既要大张旗鼓、入脑入心地教育引导、舆论宣传,让禁放意识"内化于心,外化于

行",也应加强监管和引导,做到有法必依、科学治理。

福建省莆田市公安局涵江分局充分发挥主力军作用,全方位开展宣传,牵头负责现场查禁工作,第一时间受理燃放烟花爆竹的报警,认真调查处理,严厉打击违规燃放烟花爆竹。今年以来,涵江区空气质量好,辖区PM₂₅持续未超标,为历年来最好的一年。

据统计,今年,涵江区共查处非法烟花爆竹案件99起,其中违规燃放案件79起,非法储存、销售烟花爆竹案件20起;抓获违法嫌疑人99人,其中行政拘留20人,罚款79人;收缴烟花爆竹1801件。(刘丽萍)

& _L 100 =

本版稿件除署名外均由本报记者武艳杰撰写